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三、單元活動設計：  

單元名稱 什麼是家庭暴力 適用年級 低年級 

設計者  陳立容 時間/節數 40 分鐘/一節課 

建議融入

的【學習

領域】及

對應能力

指標 

【健康與體育學習領域】 

1-1-5 討論對於身體的感覺與態度，學習尊重身體的自主權與隱私權。 

【性別平等教育】※最新修訂 

2-1-2 認識自己的身體隱私權。 

教學目標 

1. 能認識何謂暴力，知道暴力包含那些類型，並對「暴力」形成正確的概

念。 

2. 能辨識什麼是家庭暴力與類型，並澄清施暴者就是強者的錯誤迷思。 

指導要點 

1.本單元活動強調正確觀念的建立，老師必須在活動時不斷強調「只要會

傷害別人的身體和心情都是暴力」、「所有的暴力都是不對的」、「家庭暴力

也是不對的」等幾個簡單扼要的訊息，讓學生透過直接記憶的方式對暴力

的正確概念形成清楚且深刻的認知。 

2.若將本單元活動分成兩次課程來進行，在進行認識家庭暴力的活動二之

前，必須先確定學童已經了解暴力的基本概念，所以，最好能再帶領學童

簡單回顧「活動一」的教學重點。而針對家庭暴力的主題探討，只需要讓

學童理解什麼是家庭暴力、家庭暴力是不對的，並學習到當遭遇家庭暴力

時是需要向外求助的一些基本觀念即可，以免造成低年級學童過度沉重的

心理負擔。 

3.當協助學童能夠了解「暴力是不對的」之後，老師可以再引導討論除了使

用暴力以外的表達模式，幫助學童在此單元活動中也能夠接觸到其他問題解

決策略的訊息，以免學童只停留在不可以使用暴力，但又不知如何因應的困

境裡。至於更多正向的溝通方式練習，則建議老師可以搭配單元七「火線衝

突」。 

活動時間 教學策略 評量重

點 

一、引起動機 

1.故事介紹：「小熊拉拉很想要交朋友，並且希望大家能夠

崇拜他，覺得他又強、又厲害，所以，只要有其他動物

惹小熊拉拉生氣，小熊拉拉就會伸出拳頭去揍他，只要

有其他動物讓小熊拉拉覺得不開心，他就會大聲地吼回

去，本來想要交朋友的小熊拉拉因為變得愈來愈兇了，

再也沒有任何動物敢靠近他了，而且奇怪的是，小熊拉

拉的身上還因為他一天比一天兇而長出愈來愈多根的

刺。小熊拉拉心想，『現在大家都這麼怕我，不敢惹我，

 

先簡單澄清使用暴

力不代表自己是個

厲害的人物，反而

面臨交不到朋友的

孤單下場，從一開

始就建立對暴力的

正確認知，即「暴

力是不對的」。 

 

對 暴 力

形 成 正

確 的 認

知。 
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應該是因為我真的又強又厲害，所以很崇拜我吧！可

是，為什麼我卻連一個朋友也沒有呢？』。 

2.老師先簡單地詢問學生對小熊拉拉的想法： 

(1)小熊拉拉是用什麼方法來表現自己又強又厲害呢？ 

(2)小熊拉拉用的這個方法是對的嗎？為什麼？ 

3.老師引導同學看到小熊拉拉使用暴力的下場（全身長滿

了刺，不但自己不舒服，朋友也都為了不想被刺到而遠

離他），直接清楚地傳達「暴力是不對的」。 

 

二、發展活動 

（一）活動一：「小熊拉拉變成刺刺了」  

老師指導語：「想要交朋友的小熊拉拉原本身上的毛摸起來

是又軟又舒服，現在卻是全身都長滿了刺，碰到就覺得又

刺又痛，到底這些刺是怎麼長出來的呢？我們一起來看看

『小熊拉拉變成刺刺了』的故事。」 

 

【故事一】談什麼是身體暴力 

「噹噹噹，下課了！」小熊拉拉跑到操場和大家一起踢球，

大家玩得正開心的時候，小熊拉拉剛好被一顆踢得又高又

遠的球打到了自己的頭，他生氣的轉頭一看，發現是兔子

踢的，這個時候，兔子趕緊跑了過來，只是他什麼話都還

來不及說，就被小熊拉拉狠狠地揍了一拳，「哼！你的球打

到了我！」兔子痛得坐在地上哭了起來。這個時候，小熊

拉拉發現他的身上竟然長出了一根刺… 

 

問題討論與說明 

1.小熊拉拉的身上會長出刺來，是因為他做了一件傷害別

人的事情，請問是什麼？ 

2.其他動物看到小熊拉拉身上長出刺來，會有什麼反應

呢？ 

3.說明什麼是身體暴力：「小熊拉拉動手打兔子，傷害了兔

子的身體，讓兔子的身體覺得很痛不舒服，這就叫做『身

體暴力』。小熊拉拉對兔子使用暴力，所以身上就長出了

刺，因為暴力是不對的，小熊拉拉不應該傷害兔子。」

4.想一想，當小熊拉拉被球打到頭的時候，他可以怎麼做

才比較好呢？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

透過小熊拉拉的三

個故事情節發展，

介紹出暴力的三種

類型，透過每一段

故事主角使用暴

力，則身上馬上會

長出一根刺的比喻

手法，說明一種的

暴力類型。此外，

老師在每一個段落

討論中都必須傳達

「暴力是不對的」

概念，以不斷強化

學生吸收「任何形

式與理由的暴力都

是不被允許的行

為」，同時再簡單地

提供正向的解決問

題行為模式為何。 
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【故事二】什麼是心理暴力 

上美勞課的時候，小熊拉拉看到坐在隔壁的小象正專心地

畫圖，小熊拉拉對小象說：「哈哈哈！你畫得好醜喔！連畫

圖都不會，真是個大笨蛋！」小象難過得說：「嗚~~你怎麼

這樣？我要去跟老師說。」這個時候，小熊拉拉馬上很兇

地瞪著小象，還把拳頭握了起來說：「你不要想去告狀喔！

如果你敢去跟老師說，我就打你喔！」小象被嚇得說不出

話了。這個時候，小熊拉拉發現他的身上又長出了兩根刺…

 

問題討論與說明 

1.小熊拉拉做了那兩件傷害別人的事情，所以才會長出兩

根刺？（取笑、威脅） 

2.猜猜看，被小熊拉拉取笑和威脅的小象會有那些感覺

呢？  

3.說明什麼是心理暴力：「小熊拉拉取笑小象，讓小象好難

過，然後又威脅小象，讓小象覺得好害怕，雖然小熊拉

拉沒有動手打人，但是他說出來的話已經傷害了小象的

心情，讓小象的心情非常不舒服，所以像這樣會傷害別

人心情的行為就叫做『心理暴力』，而這樣的暴力也是不

對的喔！」 

4.想一想，如果小熊拉拉在美勞課的時候，應該要怎麼和

小象相處才對呢？ 

 

【故事三】什麼是性暴力 

掃地時間，小熊拉拉走到廁所去，剛好看到小黑狗正認真

的拿著掃把在刷地板，小熊拉拉突然想起一個惡作劇的點

子，他衝上前去伸手往小黑狗的小雞雞抓過去，小黑狗嚇

了一跳，眼淚也開始一直掉了下來。這個時候，小熊拉拉

發現他的身上又長出了一根刺… 

 

問題討論與說明 

1.小黑狗為什麼會突然掉下眼淚呢？ 

2.小熊拉拉做了那一件傷害別人的事情，所以身上又長出

一根刺呢？ 

3.說明什麼是性暴力：「我們每個人都是自己身體的主人，

別人不可以隨便亂摸我們的身體，尤其是被泳裝遮住的

地方，小熊拉拉故意去碰小黑狗的小雞雞，讓小黑狗覺

得不舒服，這就叫做『性暴力』，所以隨便去亂摸別人的
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身體，不尊重別人的身體，這種暴力也是不對的。」 

4.想一想，如果小熊拉拉只是想和小黑狗開玩笑，想和小

黑狗交朋友，那麼他可以怎麼做呢？ 

 

【小結】 

1.老師進行小結，引導同學看到小熊拉拉因為使用暴力來

傷害了別人的身體和心情，所以每使用一種暴力，身上

的刺就會愈長愈多，老師請學生思考並回答，「現在身上

都長滿了刺的小熊拉拉，感覺舒不舒服呢？為什麼？」，

「如果你是小熊拉拉的同學，你看到小熊拉拉會有什麼

反應？你會想和他做朋友嗎？為什麼？」最後，讓同學

理解大家都不想再被全身都是刺的小熊拉拉傷害了，只

好趕快躲得遠遠的，因為被刺到的感覺真的會很不舒

服，結果小熊拉拉不但沒有變成很厲害，反而讓大家都

不喜歡他，也交不到朋友了。 

2.發給學生延伸活動「連連看」（附件一），引導學生回顧

三種暴力類型的內容。 

 

（二）活動二：「如果家裡出現了刺刺」 

1.老師指導語：「還記得小熊拉拉的故事嗎？我們看到小熊

拉拉對他的朋友使用暴力之後，變得一點都不厲害，反

而變得很孤單，一個朋友也沒有，所以，我們都已經知

道暴力是不對的。大家還記得如果傷害了別人的身體，

叫做是什麼暴力呢？（身體暴力），比如說像是什麼行為

就是身體暴力呢？（打人、踢人）。那如果是傷害了別人

的心情，叫做是什麼暴力呢？（心理暴力），比如說像是

什麼行為就是心理暴力呢？（取笑別人、威脅別人），如

果故意去亂碰別人的身體，特別是泳裝遮住的地方，這

個又叫做是什麼暴力呢？（性暴力）。現在小朋友都了解

了那些行為是不要去做的暴力行為了！所以，我們都要

練習使用好方法來和朋友相處，這樣身上才不會長出像

小熊拉拉一樣的刺，因為如果用了太多的暴力，變成了

刺刺之後，不僅自己會很不舒服，別人更會因為不喜歡

你而躲得遠遠的，就交不到朋友了。」 

2.說明家庭暴力，「不過，其實除了我們與同學相處的時候

會發現像小熊拉拉的情況，我們也可能會在家裡發現有

人像小熊拉拉一樣使用暴力，也就是家裡出現了一個像

小熊拉拉一樣的刺刺，讓其他家人都覺得很害怕，所以，

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

再次確認學生已經

具備的觀念，並進

行暴力類型的複

習，以作為談論家 

庭暴力的準備。 
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像這樣在家裡發生的暴力就叫做『家庭暴力』，而發生在

家庭裡面的暴力行為也會有『身體暴力』、『心理暴力』

和『性暴力』喔！不管是那一種行為的家庭暴力就是暴

力，所以當然也是不對的行為！因為，不管是爸爸媽媽、

或是家裡的其他大人，都是不可以使用暴力的方法來傷

害家人，也不可傷害小孩。」 

3.澄清家中的施暴者就是強者的迷思，「現在，我們一起來

想一想，假如在家庭裡出現一個像小熊拉拉一樣全身都

長滿了刺的刺刺，那麼，家裡面的其他家人會有什麼心

情和反應呢？」請老師在黑板上畫出家庭平面圖（參考

附件二），然後帶領同學一起看家庭平面圖並認識家庭的

平面空間，包括客廳、廚房、房間等，「我們已經都知道

這是一個家的樣子了，假如，現在家裡出現了一個喜歡

使用暴力的『刺刺』，他現在正坐在客廳裡看電視。」老

師把代表刺刺的圖案（附件三）黏貼在代表客廳的空間，

「請大家猜猜看，這個時候家裡的其他人敢不敢去客廳

裡坐在刺刺的身邊一起看電視呢？（不敢）那麼，他們

會選擇去家裡的什麼地方呢？（家裡的其他空間）」老師

依著同學的回答將代表其他家人的人形圖案（附件三）

黏貼在其他空間，接著引導同學看刺刺和其他家人的距

離，然後詢問同學：「為什麼大家都要離刺刺遠遠的

呢？」、「其他家人喜歡和刺刺說話嗎？」等引導同學思

考刺刺處境的問題，最後由老師小結：「沒錯！因為沒有

人想被刺刺給刺傷了，大家都不想靠近刺刺，也不想跟

刺刺說話，所以，這個刺刺原本以為他很兇就可以讓全

家人都聽他的話，但是他做錯了，他不應該使用暴力來

傷害家人，讓家裡變得不安全，因為使用暴力的結果也

只會讓自己變得更孤單，所以才根本不是真正的厲害

呢！」 

4.老師可重覆(3)的步驟，把「刺刺」換成另一個家人，然

後再邀請學生思考其他家人的位置，傳達不論誰是施暴

者，都必須為其暴力行為付出代價，並且避免學生誤以

為家庭暴力的施暴者一定只會是某個角色。最後，再次

強化學生了解施暴者不代表強者，反而是處於被孤立的

狀態。 

5.老師進行小結：「如果暴力發生在家裡就是家庭暴力，家

庭暴力和所有的暴力一樣都是不對的，爸爸不可以傷害

媽媽，媽媽不可以傷害爸爸，大人也不可以傷害小孩。

 

 

 

 

 

引導學生透過已經

學會的觀念來界定

家庭暴力與類型，

強調任何關係之間

的暴力都是不被允

許的，即便是家庭

內擁有較高權力的

長輩也不能使用暴

力。 

 

 

以家庭平面圖引導

出更具體的視覺效

果，幫助學生清楚

體會到家中的施暴

者所付出的代價

（孤單），破除學生

誤以為施暴者就是

家中強者的迷思，

然後藉此再次傳達

家庭暴力也是不對

的。 
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當一個家庭發生了家庭暴力，為了要保護家人的安全，

因為小孩還小，會需要其他大人的幫忙是很正常的，所

以，我們可以告訴老師、警察，請他們一起幫忙想辦法，

保護自己也保護家人。」 

 

三、統整與總結 

1.老師進行重點整理，請學生一起回答： 

 (1)當我生氣的時候，可不可以打人？ 

(2)當大人生氣的時候，可不可以打小孩？ 

2.再次強調「只要會傷害別人的身體和心情都是暴力」、「所

有的暴力都是不對的」、「家庭暴力也是不對的」。 

3.帶領學生複誦口訣，由老師唸一次，然後學生跟著唸一

次：「我要當一位保護自己、尊重別人的小朋友」。 

 

 

 

 

指出發生家庭暴力

時是需要向外求助

的，而求助後可以

保護自己和家人，

以減低學生的焦慮

與無助。 

 

針對本單元活動所

談到的幾個重要觀

念再次整理並強

調，幫助學生吸收

與記憶。 
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四、教案簡案： 

單元一 

單元名稱 什麼是家庭暴力 適用年級 低年級 

設計者  陳立容 時間/節數 40 分鐘/一節課 

建議融入

的【學習

領域】及

對應能力

指標 

【健康與體育學習領域】 

1-1-5 討論對於身體的感覺與態度，學習尊重身體的自主權與隱私權。 

【性別平等教育】※最新修訂 

2-1-2 認識自己的身體隱私權。 

教學目標 

1. 透過實際的生活事件，能認識何謂暴力，知道暴力包含那些類型，並

對「暴力」形成正確的概念。 

2. 能辨識什麼是家庭暴力與類型，並澄清施暴者就是強者的錯誤迷思。 

指導要點 

1. 本單元活動強調正確觀念的建立，老師必須在活動時不斷強調「只要

會傷害別人的身體和心情都是暴力」、「所有的暴力都是不對的」、「家

庭暴力也是不對的」等幾個簡單扼要的訊息，讓學生透過直接記憶的

方式對暴力的正確概念形成清楚且深刻的認知。 

2. 在進行認識家庭暴力的活動之前，必須先確定學童已經了解暴力的基

本概念，所以，最好能再帶領學童簡單回顧「活動一」的教學重點。

而針對家庭暴力的主題探討，只需要讓學童理解什麼是家庭暴力、家

庭暴力是不對的，並學習到當遭遇家庭暴力時是需要向外求助的一些

基本觀念即可，以免造成低年級學童過度沉重的心理負擔。 

3.當協助學童能夠了解「暴力是不對的」之後，老師可以再引導討論除

了使用暴力以外的表達模式，幫助學童在此單元活動中也能夠接觸到其

他問題解決策略的訊息，以免學童只停留在不可以使用暴力，但又不知

如何因應的困境裡。至於更多正向的溝通方式練習，則建議老師可以搭

配單元七「火線衝突」。 

活動時間 教學策略 教學資源 

（教具） 

評量重點 

一、引起動機（5分） 

1.故事分享：「小熊拉拉的故事」

（故事內容詳見單元活動設計） 

2.帶領學生進行討論。 

 

 

 

二、發展活動（32 分） 

 

先簡單澄清使用暴力不

代表自己是個厲害的人

物，反而面對交不到朋

友的孤單下場，從一開

始就建立對暴力的正確

認知，即「暴力是不對

的」。 

 

投影片：故事

圖片 

 

 

 

 

 

 

對暴力形

成正確的

認知。 
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（一）活動一：「小熊拉拉變成刺

刺了」 

（20 分）  

【故事一】談什麼是身體暴力 

1.故事分享：（故事內容詳見單元

活動設計） 

2.帶領學生進行討論。 

3.說明身體暴力的定義。 

 

【故事二】談什麼是心理暴力 

1.故事分享：（故事內容詳見單元

活動設計） 

2.帶領學生進行討論。 

3.說明心理暴力的定義。 

 

【故事三】談什麼是性暴力 

1.故事分享：（故事內容詳見單元

活動設計） 

2.帶領學生進行討論。 

3.說明性暴力的定義。 

 

【小結】 

1.老師進行小結，引導同學看到小

熊拉拉因為使用暴力來傷害了

別人的身體和心情，所以每使用

一種暴力，身上的刺就會愈長愈

多，最後，大家都不想再被全身

都是刺的小熊拉拉傷害了，只好

趕快躲得遠遠的，因為被刺到的

感覺真的會很不舒服，結果小熊

拉拉不但沒有變成很厲害，反而

讓大家都不喜歡他，也交不到朋

友了。 

2.發給學生延伸活動「連連看」（附

件一），引導學生回顧三種暴力

類型的內容。 

 

 

 

 

 

透過小熊拉拉的三個故

事情節發展，介紹出暴

力的三種類型，透過每

一段故事主角使用暴

力，則身上馬上會長出

一根刺的比喻手法，說

明一種的暴力類型。此

外，老師在每一個段落

討論中都必須傳達「暴

力是不對的」概念，以

不斷強化學生吸收「任

何形式與理由的暴力都

是不被允許的行為」，同

時再簡單地提供正向的

問題解決行為模式為

何。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

投影片：故事

圖片 

 

 

 

 

投影片：故事

圖片 

 

 

 

 

投影片：故事

圖片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

延伸活動 

 

 

 

 

認識暴力

的定義與

類型。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

了解家庭

暴力是不

對的，且

看到施暴

者所付出

的代價。 
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（二）活動二：「如果家裡出現了

刺刺」 

（12 分） 

1.老師帶領學生複習暴力的概念

與類型。 

 

2.說明家庭暴力的意義與類型。 

 

3.澄清家中的施暴者就是強者的

迷思，透過在黑板上畫出家庭平

面圖（附件二），並重複操作代

表施暴者的「刺刺」人形圖案以

及其他家人的人形圖案（附件

三），引導學生思考施暴者與其

他家人之間的互動關係。 

 

4.老師進行小結。 

 

三、統整與總結（3 分） 

1.老師進行重點整理與提出問題。 

2.帶領學生複誦口訣。 

 

 

 

 

 

 

以家庭平面圖引導出更

具體的視覺效果，幫助

學生清楚體會到家中的

施暴者所付出的代價

（孤單），破除學生誤以

為施暴者就是家中強者

的迷思，然後藉此再次

傳達家庭暴力也是不對

的。 

 

 

 

針對本單元活動所談到

的幾個重要觀念再次整

理並強調，幫助學生吸

收與記憶。 

 

 

 

 

 

 

 

 

家庭平面圖

（見附件一

之示意圖，畫

在黑板上） 

人形圖案（影

印附件二，配

合磁鐵使用） 

 

 

 

投影片：重點

回顧 

 

 

 

 

 

 

 

 

能夠身體

力行不使

用暴力。 

備註  
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【附件一】 

延伸活動：連連看 
 

小朋友，傷害別人的身體和心情的行為都叫做「暴力」喔！現在，請

看看下面的圖畫內容，然後連到正確的答案。 

              

                                  心理暴力 

            

                                  性暴力 

 

 

  身體暴力 
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